



**Данное издание оцифровано  
в Воронежской областной  
универсальной научной библиотеке  
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник– четверг 9.00-20.00

Суббота, воскресенье 12.00-20.00

Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>

<http://vk.com/vounb>

e-mail: [vounb@mail.ru](mailto:vounb@mail.ru)

+7 (473) 255-05-91



## Василий Песков – трижды лауреат

«Коммуне» стали известны две новости, связанные с нашим славным земляком писателем и журналистом Василием Песковым, который ушёл из жизни в августе прошлого года. К почётным званиям лауреата Ленинской премии, премии Президента России добавилось ещё одно: лауреата премии Правительства РФ в области журналистики за 2013 год (посмертно). Кроме того, в Воронежском государственном заповеднике не только торжественно открыли, но и стал пополняться экспонатами музея Василия Михайловича.

## Знак отличия уполномоченному

Уполномоченный по правам человека в Воронежской области Татьяна Зражевская награждена знаком отличия «За заслуги перед Воронежской областью». Награду вручил губернатор Алексей Гордеев во время встречи, которая состоялась в преддверии Нового года. В разговоре с главой региона Татьяна Зражевская отметила, что количество обращений от жителей региона в аппарат уполномоченного увеличилось, заметно оживилась и работа в районах области. Введены в практику выездные приёмы в сельских населённых пунктах, которые проводятся совместно с уполномоченным по правам ребёнка при губернаторе, что позволяет повысить их эффективность.

## Строить без проблем

Администрация Воронежа встала на путь устранения административных барьеров в строительстве. Недавно в мэрии состоялось заседание «круглого стола», в котором приняли участие руководители профильных подразделений и ведущих строительных организаций. Глава города Александр Гусев пообещал возвращаться к теме постоянно. Кстати, 13 января проблема административных преград в строительстве будет рассматриваться на региональном уровне, а спустя два месяца «круглый стол» в мэрии возобновит свою работу – для анализа сделанного и постановки новых задач.

## Талантливые, вот и дерзали

Воронежцы стали победителями в девяти номинациях II Всероссийского конкурса молодёжных проектов: «ЖКХ и строительство», «Добровольчество», «Здоровье», «Лидерство», «Инновации», «Медиа», «Патриотизм», «Творчество», «Государственное управление». Наши талантливые земляки получают от Федерального агентства по делам молодёжи поощрительные гранты на общую сумму 2,4 миллиона рублей.

## А хороша ли экология?

Воронежская область заняла 24-е место из 83 в экологическом рейтинге субъектов РФ по итогам 2013 года, составленном Общероссийской общественной организацией «Зелёный патруль». Напомним, что позиция этого года на четыре выше показателя прошлого, сообщает региональный департамент экологии и природных ресурсов. Кстати, последнее место в рейтинге досталось Челябинской области, впереди которой расположилась Ханты-Мансийский автономный округ и Свердловская область. Москва и Санкт-Петербург находятся на средних позициях.

Сообщения подготовили Анастасия БЫРКА, Валерий КАЗАНОВ, Николай СТАРЫХ.

## Семью электричками меньше

Анастасия БЫРКА



В Воронежской области с 20 января будут отменены электропоезда: №6001/6002 «Воронеж-1 – Липецк – Воронеж-1», №6363 «Воронеж-1 – Графская», №6351/6354 «Воронеж-1 – Усмань/Дрязги – Воронеж-1», №6155/6156 «Балашов-1 – Поворино – Балашов-1», №6151/6152 «Балашов-1 – Поворино – Балашов-1», №6310/6311 «Россошь – Гартмановка – Россошь», №6307/6310 «Воронеж К. – Касторная Н./Кур. – Воронеж-1».

31 декабря истекли сроки действия договоров между администрациями Воронежской, Белгородской, Тамбов-

## На борту – без спиртного

Росавиация запретила пассажирам проносить жидкость на борт самолётов. Ограничение будет действовать во всех аэропортах России. Все жидкости, в том числе средства личной гигиены, рекомендуется сдавать в багаж. Ограничение не касается лекарств и других средств, которые обеспечивают жизнедеятельность пассажира во время полёта. Пронести их на борт можно будет только после проверки службой безопасности аэропорта. Как сотрудники будут определять жизненную важность лекарств, не уточняется. Ранее представители аэропорта «Внуково» утверждали, что пассажирам разрешат проносить лекарства только при наличии справки от врача. Как пояснили в справочной службе «Внуково», ограничение связано с Олимпиадой в Сочи. Оно будет действовать до 21 марта 2014 года.

## Ущерб от многодневных холодов

Ущерб от сильных морозов, которые установились в начале января на большей части территории США, оценивается примерно в 5 миллиардов долларов, сообщила в среду компания Planalytics, которая специализируется на оценках влияния погоды на бизнес. На протяжении ряда дней центральные и восточные штаты США находились под воздействием фронта холодного воздуха из Арктики. Морозы затронули территории, на которых проживает более 200 миллионов человек. Серьёзные повреждения инфраструктуры отмечено не было, однако с непогодой связывают гибель по меньшей мере 21 человека. Тем временем волна холодов постепенно сходит на нет.

«КОММУНА» В ИНТЕРНЕТЕ <http://www.kommuna.ru> Вера 2054 А 634 За текущий месяц 13058 TWITTER <http://www.twitter.com/KommunaNews> FACEBOOK <http://www.facebook.com/Kommuna>

«КОММУНА» – САМОЕ ЦИТИРУЕМОЕ В РОССИИ ВОРОНЕЖСКОЕ ПЕЧАТНОЕ ИЗДАНИЕ ИСТОЧНИК: результаты мониторинга компании «МедиаЛогик» за III квартал 2013 г.

ВОРОНЕЖСКАЯ ОБЛАСТЬ

## Век земств не видали!

Общество | Социологи утверждают: большинство воронежцев не имеют понятия о Земской реформе 1864 года. А ведь недавно Владимир Путин подчеркнул: опыт народного самоуправления надо использовать во благо современной России

По данным независимой социологической службы «Ваше мнение!», 92 процента жителей областного центра затруднились сказать – а чем именно занимались земства? Зато в Павловском районе треть опрошенных граждан смогли хоть что-то пояснить по этому поводу. Дело в том, что в июне 1997 года в избирательном округе №76 проходили дополнительные выборы депутата Госдумы РФ. По их результатам 68 процентов голосов набрала председатель Российского земского движения Елена Панина.



Писатель Александр Солженицын, который побывал в Воронеже в октябре 1994 года, на встречах с читателями неизменно представлял свою брошюру «Как нам обустроить Россию?» и вёл речь о большом потенциале земского самоуправления.

Николай СТАРЫХ

Елена Владимировна активно занималась агитационной работой. Она ездила по сёлам. Школам дарила земские буквари и компьютеры. На встречах в домах культуры и клубах убеждала население: благодаря выборным земствам и участию населения в налоговом-финансовом решении местных проблем настанет чуть ли не райская жизнь – совсем иными будут образование, медицина, культура, местная промышленность и сельское хозяйство. А в это время из динамиков лирично и величаво лилась песня «Рязанские мадонны» в исполнении самой Елены Паниной...

Понав в российский парламент на долгие годы (ныне госпожа Панина состоит во фракции «Единая Россия»), планетная сторонница земского народовластия не стала делать свой избирательный округ стартовой площадкой для возрождения «подлинного самоуправления россиян». А вот реальной практикой в данном направлении занялся Евгений Савченко – сопредседатель Российского земского движения и глава администрации Белгородской области. Судя по материалам Интернета, в 2000 годах Евгению Степановичу было чем отчитаться.

Например, вступил в силу закон Белгородской области, в

соответствии с которым во всех сельских округах и городах Грайвороне, Корочее и Новом Осколе состоялись конференции, собрания и сходы граждан – на них было сформировано около 400 земских собраний. Поначалу они деятельно работали, а потом всё как-то само собой стихло, хотя было решено немало важных вопросов местного значения – газификации и благоустройства территорий, принятия бюджетов, социальной поддержки малообеспеченных семей, восстановления культурного наследия.

Пожоже, в недалёком будущем о белгородском опыте станут рассказывать различные российские СМИ, ведь в своём декабрьском (2013 г.) Послании Федеральному Собранию Владимир Путин заявил: «Именно развитие земств, местного самоуправления в своё время позволило России совершить рывок, найти грамотные кадры для проведения крупных прогрессивных преобразований».

Поскольку Президент РФ поставил задачу: уже в 2014 году обеспечить законодательное уточнение общих принципов организации местного самоуправления, не стоит удивляться тому, что буквально через пару дней после оглашения Послания состоялся «круглый стол» – его организовал в Москве Фонд развития гражданского общества. И что приме-

чательно? Участники заседания дружно сошлись во мнении: любая новая модель местного самоуправления должна быть в первую очередь обеспечена ресурсами!

Почему я радуюсь этому обстоятельству? Знакомый глава поселения скрупулёзно подсчитал: 131-й Закон о местном самоуправлении за 10 лет своего существования 84 раза подвергался правке, в него внесено 212 изменений.

Получается, ФЗ-131 изначально имел неверные посылы. Он фактически не работает. И всё из-за того, что чуть ли не во всех наших городах и всех «бюджетные финансы поют романсы», а при нынешних подходах и способах наполнения казны независимой и самостоятельной власти на местах быть не может. Но если возобладает мнение учёных, депутатов, сенаторов и общественных деятелей, участвовавших в означенном «круглом столе», ситуация изменится может.

Однако не всё так просто. Реформа местного самоуправления может вообще пойти по неожиданному пути.

К примеру, Фонд ИСЭПИ предлагает вывести города с уровнем местного самоуправления. А вдруг это породит хаос в управлении и бюджетном наполнении? Интригу породил и Владимир Путин, который заявил недавно: «Мэрор нужно только выбирать».

Но спустимся с больших теоретических высот на нашу грешную землю. В 1997 году 80 процентов избирателей Воробьевского района, входящего в Павловский округ №76, проголосовали за сторонницу земств Елену Панину. И что толку?

«Надеюсь больше на себя» – скорее всего, именно такой урок извлекли жители Краснополяского поселения указанного района. В прошлом году они провели сельский сход, затем скинулись по 300 рублей со двора и направили собранные 30 тысяч на ремонт местной амбулатории. Правда, по 10 тысяч рублей добавили (больше не смогли!) сельская и районная администрации. Но всё равно, чем эта инициатива – не подобие «земского народовластия», если под таким подразумевать поиск средств на общественные нужды, в том числе посредством налогов и добровольных пожертвований? Вот только рукоплескать всему этому не только хочется. У нас что, государственная казна полностью оскудела, а власти вконец обессилили?

Впрочем, областное правительство намерено отремонтировать и построить в 2014 году 30 сельских амбулаторий. Помочь с этим обещал сенатор от Воронежской области Сергей Луккин.

Окончание | Страница 2

## АКТУАЛЬНО

### Эстафета олимпийского огня

Вчера столица Мордовии – Саранск приняла эстафету олимпийского огня XXII Олимпийских зимних игр, которые откроются в городе Сочи 7 февраля 2014 года.

Валерий ВАЛЕНТИНОВ

Напомним, эстафета олимпийского огня стартовала 7 октября 2013 года в Москве. Её путь проходит через столицы всех 83 субъектов Российской Федерации. Олимпийский факел проделает более 65 тысяч километров на автомобилях, поездах, самолётах, русской тройке и оленьих упряжках. Главный символ Игр уже побывал на Северном полюсе, дне озера Байкал, вершине Эльбруса и борту международной космической станции. В Воронеж олимпийский огонь придёт 18 января и пройдёт по пяти районам города. Его понесут 240 факелоносцев.

В 11 часов олимпийский пробег по Воронежу стартует на Адмиралтейской площади. Факел прокатят на карете, запряжённой тройкой орловских рысаков, окупнут в прорубь Воронежского водохранилища – в честь наступающего православного праздника Крещения. С 12 до 16 часов факел будет находиться в парке «Алые паруса», где предусмотрена большая концертно-спортивная программа, посвящённая зимним видам спорта. Там главный символ Игр понесут лыжники.

С 16 до 18.30 праздник пройдёт у ТК «Арена», правда, факел покинет его раньше, чтобы в 18 часов зажечь городскую олимпийскую чашу на площади Ленина. Здесь выступят лучшие творческие коллективы области. А завершится праздник по плану организаторов фейерверком.

В связи с проведением эстафеты 18 января будет перекрыто и ограничено движение на улицах 45-й Стрелковой дивизии, Бурденко, Владимира Невского, Жукова, Кольцовской, Ленина, Лизюкова, Мира, Плехановской, Пушкинской, Остужева, Хользунова, Шпикова, проспекте Революции, Ленинском и Московском проспектах, набережной Масалитинова, Петровской набережной и бульваре Победы. Правительство области призывает горожан оставить в этот день личный транспорт на стоянке и принять участие в празднике.

## Объекты пристального внимания

Власть | В Россоши Алексей Гордеев проинспектировал ход строительных работ детского развлекательно-развивающего комплекса

В первое воскресенье нового года губернатор Алексей Гордеев совершил рабочую поездку в Россошанский район, сообщает Управление по взаимодействию со СМИ и административной работе правительства Воронежской области.

Валерий СЕВЕРНЫЙ

Первым делом глава региона и старший из трёх его внуков Иван посетили богослужение в Свято-Ильинском кафедральном соборе. Там

митрополит Воронежский и Лискинский Сергей представил пастве новообразованной Россошанской и Острогжской епархий их правящего архиерея – епископа Андрея (Тарасова). Напомним, со-

гласно решению Священного Синода, на территории Воронежской области образована митрополия, включающая в себя Воронежскую и Лискинский, Борисоглебскую и Бутурлиновскую, Россошанскую и Острогжскую епархии. Первую и временно вторую возглавляет митрополит Воронежский и Лискинский Сергей, а Россошанскую и Острогжскую епархию – епископ Острогжский Андрей.

Митрополит Воронежский и Лискинский передал в дар Свято-Ильинскому кафедральному собору чашу, а правящему архиерею новообразованной епархии – архиерейский жезл. Отец Андрей в свою очередь преподнес Владыке Сергию икону святителя Митрофана.

После богослужения Алексей Гордеев посетил МКУ «Молодёжный центр». Глава администрации Россошанского района Иван Алейник и директор Центра Светлана Руденко показали главе региона главные помещения, задействованные в период новогодних каникул. Как сообщила губернатору директор Центра Светлана Руденко, всего в новогодних мероприятиях в Молодёжном центре примут участие более пяти тысяч жителей Россоши и сельских поселений района. А благодаря акции «Новый год в подарок» были собраны игрушки и сладкие призы для воспитанников школьного интерната и социально-

реабилитационного центра для несовершеннолетних.

В завершение поездки Алексей Гордеев побывал на площадке, где строится детский развлекательно-развивающий комплекс. Он будет представлять собой двухэтажное здание общей площадью три тысячи квадратных метров, предназначенное для организации досуга детей и их родителей, дополнительного образования детей дошкольного и младшего школьного возраста. Как доложил Алексею Гордееву глава администрации Россошанского района Иван Алейник, строительные работы идут в соответствии с графиком – комплекс общей стоимостью около 255 млн. рублей планируют открыть в начале сентября 2014 года. Губернатор поручил руководителю департамента архитектуры и строительной политики Воронежской области Олегу Сумину взять под личный контроль строительство данного социального объекта.



Молодёжный центр в Россоши пользуется популярностью.



ПОГОДА Воронежский гидрометецентр По сведениям Воронежского гидрометецентра, сегодня днём по области облачно с прояснениями, временами небольшие, местами умеренные осадки, преимущественно в виде дождя; утром местами туман; ветер юго-западный, умеренный; температура 0...+5.

11 января по области – облачно с прояснениями, временами небольшие или умеренные осадки в виде мокрого снега и дождя; ветер западный, умеренный; температура ночью -1...+4, днём 0...+5.

12 января по области – переменная облачность, местами небольшие осадки, преимущественно в виде мокрого снега; на дорогах скользко; ветер юго-западный, умеренный; температура ночью -3...+2, днём 0...+5.



ВАЛЮТА \$ 33.1547 0.04960 € 45.0672 0.0113 (Центральный Банк Российской Федерации)



917722198431431 14002

## ПОЛИТИЧЕСКИЙ ДНЕВНИК

## Непредсказуемый тренд

Александра ГЛУХОВА,  
доктор политических наук, профессор ВГУ

Наступивший 2014 год с первых же минут стал приносить хорошие экономические новости: США и Евросоюз потихоньку наращивают темпы роста ВВП. Накануне Рождества Комиссия ЕС вселила в граждан объединённой Европы дух оптимизма. После двух лет рецессии и стагнации, вызванных долговой кризисом, в еврозоне намечился подъём, хотя и весьма умеренный. Уже с лета прошедшего 2013 года Евростат зафиксировал постепенное улучшение макроэкономических показателей, причём Восточная Европа восстанавливается быстрее Западной. Локомотивами роста в старой Европе стали Германия и Великобритания, рост ВВП которых в наступившем году планируется на 1,7 и 2,4 процента соответственно. Подъём в Великобритании даст дополнительный импульс Ирландии, для которой сотрудничество с соседней страной носит приоритетный характер. В свою очередь, выздоровление Ирландии имеет большое символическое значение для еврозоны: именно эта страна первой получила экстренную финансовую помощь от стабилизационного фонда и успешно завершила трёхлетний программу бюджетного оздоровления. Вслед за Ирландией о выходе из программы финансовой поддержки заявила Испания, также вырвавшаяся из двухлетней рецессии. И в Греции, серьёзно затронутой кризисом, обозначились некоторые благоприятные тенденции на рынке труда.

С учётом того, что главным двигателем европейской экономики выступает Германия, нельзя не отдать дань уважения жёсткой позиции её канцлера Ангелы Меркель и министра финансов Вольфганга Шойбле. Ведь именно благодаря отстаиваемому ими курсу в Евросоюзе заработали структурные реформы, эффект которых уже демонстрируют Испания и Греция, где в конце года началось небольшое экономическое оживление. С неплохими показателями подошли к концу года страны Северной и Центральной Европы. Отсюда не исключено, что и наступивший год окажется для европейской экономики более удачным, чем предыдущий.

Настолько ли удачным будет политическое развитие мира? С наиболее острыми международными проблемами вроде сирийской или иранской удалось справиться ещё в ушедшем году, и российское руководство сыграло в этом ключевую роль. Однако освобождение Сирии от запасов химического оружия ещё не разрешает всех аспектов внутрисирийского вооружённого конфликта, особенно в связи с предстоящими президентскими выборами. Действующий президент Башар Асад, чья фигура совершенно неприемлема для вооружённой оппозиции, намерен вновь выставить на них свою кандидатуру. Отсюда надежды на мирное урегулирование в Сирии выглядят довольно призрачными.

В первой половине наступившего года вообще ожидается много важных избирательных кампаний. Наряду с сирийскими грядут президентские выборы в Афганистане и в Египте. В последнем случае им будет предшествовать референдум (январь 2014 года), на котором должна быть принята новая Конституция Египта. Ситуация в этой стране остаётся крайне сложной: переходное правительство Египта объявило движение «Братья — мусульмане» террористической организацией, и это решение вызвало массовые протесты не только в стране исламистов. Умеренная египетская оппозиция видит в принятом решении угрозу для собственной легальной деятельности. Противостояние исламистов и военных может привести Египет к гражданскому конфликту по алжирскому сценарию 1990-х годов, обернувшегося для этой страны многочисленными жертвами. Если военным удастся взять ситуацию под контроль и не допустить скатывания Египта в хаос, то жёсткие меры в отношении «Братьев-мусульман» можно считать оправданными.

Внутрянилинный конфликт до предела накалил обстановку ещё в одной стране Ближнего Востока — в Турции. Под новый виток коррупционного скандала угодил премьер-министр Реджеп Эрдоган. Турецкая прокуратура, в активности которой наблюдатели видят не только правовой, но и политический подтекст, выдала санкцию на задержание новой группы представителей турецкой элиты, в рядах которой числятся и два сына премьер-министра, занимающиеся бизнесом. В поисках выхода из политического кризиса Р.Эрдоган произвёл кадровые перестановки в правительстве, назначив сразу 10 новых министров, среди которых нет ни одного, чьим именем упоминалось бы в какой-либо скандальной истории, и слышно созвал Совет Безопасности. На фоне коррупционного скандала в турецкой партии власти, к которой принадлежит как премьер-министр, так и президент Абдулла Гюль, углубляется раскол: президент всё больше дистанцируется от премьер-министра, не желая брать на себя ответственность за произошедшее. Между тем в наступившем году в Турции также состоятся выборы, исход которых сегодня трудно предсказать.

Таким образом, политический процесс на Ближнем Востоке набирает обороты, но параллельно с легальной, законодательно прописанной электоральной процедурой идёт стремительная и весьма опасная перегруппировка сил, чреватая самыми непредсказуемыми последствиями. Несмотря на особенности, присущие каждой отдельной стране, наблюдается и нечто общее, а именно острый конфликт между религиозными фундаменталистами всех оттенков и светскими политическими кругами, включая армию и другие силовые структуры. В той же Турции армия не раз вмешивалась в политику, возвращая страну на путь, предначертанный основателем государства Кемалем Ататюрком, т.е. путь светского и прозападно ориентированного государства. Однако чистка армейского руководства, в своё время предпринятая Эрдоганом, сегодня не позволяет быть уверенным в прежней позиции армии. Рост степени непредсказуемости политического процесса и в этом случае налицо.

В России наступивший год омрачен кровавыми терактами в Волгограде, в очередной раз продемонстрировавшими полную неадекватность граждан от кровавых призывов террористов. Одновременно обнаружилась беспомощность силовых структур, похоже, лишённых надёжной сети агентуры, способной вовремя поставлять им необходимую информацию. В очередной раз прозвучавшие цифры компенсаций семьям погибших выглядят как-то особенно цинично: государство как бы откупается от своих граждан, расписываясь в своей беспомощности по обеспечению их безопасности. Между тем с приближением Олимпиады в Сочи угроза повторения подобных терактов будет только возрастать.

Что касается внешней политики, то прошедший год положил начало двум масштабным проектам с непредсказуемыми последствиями для России. Имеется в виду «разворот к Тихому океану» в региональной стратегии и старт полномасштабной гонки вооружений. И то, и другое требует огромных государственных расходов в течение нескольких десятилетий. Возникает вопрос: где брать деньги в условиях низких, почти исчезающих темпов экономического роста? Ведь, взяв на себя подобные обязательства, их необходимо выполнять. Между тем попытки переложить издержки этих амбициозных проектов на плечи налогоплательщиков (квартирному хозяйству, потребителям, клиентам и т.д.) чревата массовым недовольством социальных слоёв, чьи материальные интересы будут затронуты этим решением. Похоже, что и Россия встраивается в общий непредсказуемый политический тренд.

## Лечат или калечат?

## Аналитика

По инициативе Минздрава разработан проект закона об усилении борьбы с фальшивыми лекарствами. После прохождения закона через фильтр Госдумы РФ не только выпуск, но даже хранение и транспортировка фальшивых таблеток грозит сроком до пяти лет.

Алексей ПАВЛОВ

## «Левые» таблетки

По заданию известного федерального журнала автор этих строк пытался обсудить инициативу Минздрава в Воронежском областном департаменте здравоохранения, а также с генеральным директором одной из самых больших аптечных сетей города, но разговора не получилось. Нет, мол, у нас «фальсификата»!

И в самом деле, официально по стране гуляют 0,4 процента фальшивых таблеток отечественного производства, импортного — вдвое меньше. Дольше, о чём тут говорить? Однако предмет разговора всё же есть. В прошлом году, например, через аптечные сети Москвы, Ростовской и Воронежской областей прошла большая партия лекарств для больных раком. Их стоимость — более 500 миллионов рублей! В цепочку, выявленную оперативниками МВД, по которой гуляли «левые» таблетки, входили даже полиграфические фирмы, где готовились упаковки.

Возблещенный подпольных производителей мероме, герцетина и десферала принимал участие Воронежский центр контроля качества и сертификации ле-

карственных средств. А «силовую» часть обеспечил спецназ МВД, который летом 2012 года нагрянул в подпольный цех города Шахты Ростовской области. Поддельные лекарства шли не только в аптеки, но и в клиники, включая детские. Но чем кончился этот скандал — сказать трудно. В стране нет уголовного наказания за подделку лекарств. Определение понятия фальсифицированного лекарства у нас длилось с 2001 года. Чтобы наказать изготовителей «левых» таблеток, применяются статьи 171 УК РФ (незаконное предпринимательство) или статья 327 (незаконное использование товарного знака).

По мнению одного из разработчиков законопроекта, председателя Комитета Госдумы по безопасности и противодействию коррупции Ирины Яровой, вопрос подделки лекарств у нас рассматривался «через призму предпринимательской деятельности». Этот подход, по мнению депутата, «является необоснованным, сужающим проблему». Но особенно «сужает» проблему отсутствие уголовной статьи за поддельные лекарства.

По словам директора Воронежского центра контроля качества и сертификации ле-

карственных средств Олега Селюткина, за 10 месяцев этого года выявлено 29 партий некачественной продукции, в том числе — одна партия фальсификата. К примеру, изъято и уничтожено 800 упаковок адреналина китайского производства. Много это или мало?

Судя по цифрам фальсификата 0,4 процента, приводимым Росздравнадзором, контроль осуществляется очень хорошо. Однако Ассоциация производителей лекарств называет другую цифру: в аптеки попадает 11,5 процента подделок. В 2012 году население России приобрело 4,4 миллиарда упаковок. На фоне этого потока десятая часть поддельных лекарств — это уже целая река. Однако, по словам сотрудника пресс-службы ГУВД Воронежской области Елены Подданных, количество уголовных дел за фальсификат измеряется единицами, не очень впечатляет и наказание. В Бутурлиновском районе, например, в четырёх аптеках были выявлены некачественные лекарства, нарушители отделались штрафом от 4 до 40 тысяч рублей. Суа инкриминировал им статью 14.1 КоАП РФ (нарушение условий предпринимательской деятельности).

## А где посадки?

На этом фоне интересен пример, приведённый участником делегации фармацевтов, побывавшей в США. Говоря об американских законах, представитель инспекции FDA

назвал цифру штрафа в 2000 единиц.

— 2000 единиц — чего? — уточнил один из членов российской делегации.

— Как чего? — в свою очередь удивился американец. — В 200 миллионов долларов.

Не шутят с таблеточными фальсификаторами и в других странах. В Турции, например, изготовители фальшивок могут схлопотать и 20, и даже 50 лет тюрьмы. На этом фоне предлагаемые поправки в УК РФ со сроками от 3 до 5 лет, а в случае серьёзного ущерба здоровью, до 10 лет, выглядят достаточно умеренно. Но и этого не было! А ведь только в 2012 году население страны потратило на лекарства 800 миллиардов рублей. Можно только представить стоимость фальсификата при таких объёмах.

Если учесть, что проблема подделки лекарств давно стала не столько экономической, сколько политической, так как затрагивает проблему безопасности жизни и здоровья людей, то разработку нового закона следует только приветствовать. Судя по штрафам — от 600 тысяч до пяти миллионов рублей, аптеки впредь будут опасаться принимать сомнительные подделки. Да и в полиции появится «компас» в виде реальной статьи в УК. А будет статья, будет и посадки! Строгости в данном случае более чем уместны. По официальным данным, от поддельных лекарств в мире ежегодно умирает 700 тысяч человек.

## Век земств не видали!

Начало | Страница 1

Многое в социальном плане было сделано по региону в 2013 году. Губернатор Алексей Гордеев важным достижением называет то, что «удалось решительно шагнуть в сельские территории»: реализована целая программа по благоустройству парков, пляжей, строительству дорог, детсадов, Домов культуры и интернатов для престарелых, бассейнов, спортсооружений. Сделано действительно много, но при этом уповать приходилось на федеральный центр и специальные программы. Оценив сделанные органами государственной власти в прошлом году, верхи благосклонно отметили Воронежскую область третьей премией (вперёд только Татарстан и Белгородская область. Они что, больше пролили на насущные нужды, и им больше дали?)

Интересно, а как политика

протянутой руки будет сочетаться с возрождением народного самоуправления с «земским уклоном»? Упавшие с небес деньги вряд ли способны разбудить «национальное самосознание» ослеплённого властями населения.

А с другой стороны, социальные изживенности нередко дополняются пессимизмом со стороны администрации поселений, уставших от хронического безденежья — многим даже реальные поощрительные гранты от областного правительства кажутся несбыточной мечтой, а заключаемые с райадминистрациями соглашения воспринимаются как излишняя писанина. Не секрет и то, что свою роль играет и умение глав «находить общий язык» с районным руководством: из-за этого одни ходят в герои, а другие — в пасынки.

Собственно говоря, я не

особо удивился, когда в ноябре прошлого года узнал в крупном посёлке Воля Новоусманского района ни жителя, ни власти не вспомнили о том, что их населённому пункту исполнилось 150 лет; здесь нет детского сада; с большим трудом изысканные на новую водонапорную башню деньги потрачены беспорочно; в сметной документации не было заложено бурение разведывательной скважины, а потом оказалось, что вода жёсткая и с повышенным содержанием нитратов. И при всём при этом люди здесь душевные, а местная власть не сидит сложа руки. И такая картина не в редкость. Увы и ах, как говорится.

Очень хочется, чтобы новая модель самоуправления, если она будет принята, обернулась благом и для безвольной Воли, и для всех других российских поселений. Иначе, зачем огорчать гордость? Не хочется также лицезреть реформаторский зуд, подобный тому, с каким

«оптимизируется» пенсионная реформа.

Кстати, Земская реформа, которой в этом году исполняется 145 лет, имела свои плюсы и минусы. Они неплохо отражены в диссертации Юрия Моногарова под названием «Деятельность Острогожского уездного земства по развитию народного образования: 1865–1917 гг.». Могу сослаться и на разработчика второго Земского положения графа Толстого. В 1894 году он сожалел: «Наблюдается отсутствие единства и согласия в действиях правительственных и земских властей, а нередко и явный антагонизм между ними».

Уж чего-чего, антагонизма нам не надо! Между прочим, последние противостояния для земств, в которые входили и дворяне, купцы, крестьяне и другие сословия, закончились почти все наезд: большевики провозгласили власть исключительно трудового народа.

## «Ювелирный» подход

Права потребителей | Как покупателям драгоценностей защитить самих себя? Ответ прост и сложен одновременно: знать законы и уметь применить их при приобретении товаров



Что необходимо знать при покупке ювелирных изделий? Участники «круглого стола» ответили на эти вопросы.

Олия МЕРЕМЬЯНИНА

Из практики эксперта Центра качества, сертификации и экспертизы Торгово-промышленной палаты Воронежской области Любови Скопиной:

«Мужчина купил жене в подарок кольцо. Очень дорогое, со вставками рубина. После примерки оказалось, что оно неровно лежит на шее. Помимо того, изделие должно было быть выполнено в симметричной форме, но обе веточки смотрели в одну сторону. Обратились в магазин. Там сказали, что это дизайнерское решение, вернуть деньги отказались. Но!

Экспертиза показала, неровно кольцо лежало из-за того, что было некачественно запаяно. В итоге просьбу покупателя удовлетворили».

Ещё один распространённый случай: «Было куплено кольцо с несколькими вставками из мелких бриллиантов. Лежало два месяца. Когда пришло время подарить, увидели, что нет одной вставки. Обратились в магазин. Там, сославшись на вину покупателя, в решении проблемы отказали. Когда пришли ко мне, этикетка и пенник уже были сняты, а значит, убедить было невозможно или нет, было очень трудно.

делия — это наличие на них отгиска пробирного клейма (пробы) и отгиска именника изготовителя. Также украшения не должны иметь раковин, трещин, вмятин, заусенцев, шероховатостей, следов от инструментов, царапин и других дефектов.

— Все детали должны быть прочно смонтированы, — рассказывает Любовь Скопина. — Цвет припой не отличить от цвета изделия. Форма колец — правильная, края гладко заправлены, касты припаяны без перекосов. Замки должны работать свободно, исключена возможность самопроизвольного открытия. Вставки в парных изделиях одинаковые по размеру и цвету, закреплены в оправе неподвижно. Браслеты и цепочки должны обладать гибкостью без спаянных и перевернутых звеньев.

Важно учесть, что ювелирные изделия надлежащего качества возврату и обмену не подлежат. Однако подобного рода правило не распространяется на изделия с дефектом.

Департамент по развитию предпринимательства и потребительского рынка совместно с Межрегиональной общественной организацией по защите прав потребителей «Лига потребителей» ежегодно проводит исследования потребительского рынка. Социологический опрос среди покупателей ювелирных изделий за октябрь-ноябрь 2013 года прошёл во многих воронежских торговых центрах. Из 107 респондентов 64,5 процента — женщины, 35,5 — мужчины. 82 человека были опрошены случайным образом

## СОЦИУМ

## Олигарх — друг или враг?

Воронежцы стали лучше относиться к крупным предпринимателям

К такому выводу пришли социологи института общественного мнения «Квалитас», которые на излете ушедшего года спросили воронежцев, как они в целом относятся к крупным предпринимателям, которые обладают наиболее сильным влиянием в экономике и политике (олигархам)? И получили социологический срез, который даёт хорошую пищу для размышления.

Валерий СЕВЕРНЫЙ

Начнём с того, что каждый третий житель Воронежа (34 процента) олигархов не любит уже потому, что они олигархи. Похоже, у людей сложился некий образчик такого богатенького толстокума, который за деньги продаст и мать родную. И чем беднее люди, тем выше градус классовой ненависти: среди самых бедных он достигает 50 процентов. Однако почти половина из опрошенных, 603 человека — 48 процентов — отметили, что к олигархам относятся в целом хорошо. Чем богаче люди, тем лучше отношение: градус лояльности повышается с 27 процентов среди «бедноты» до 60 процентов среди «богачей».

Институт общественного мнения уже в третий раз интересовался у воронежцев их отношением к олигархам. Примечательно, что за 10 лет количество лояльно настроенных к очень богатым согражданам выросло на 20 процентов. В 2003 году «хорошо» и «скорее хорошо» к ним относились 28 процентов воронежцев, в 2005-м — 31 процент. Негативное отношение во время первого опроса высказали 57 процентов, через два года их количество снизилось до 53, а сейчас и вовсе составляет 34 процента.

Социологи также спросили у воронежцев, как они думают, есть ли олигархи в нашем городе.

17 процентов респондентов уверены, что нет (в 2003 году — 10 процентов), 47 процентов затруднились ответить (в 2003-м — 56 процентов), а 36 процентов опрошенных считают, что в Воронеже есть

свои олигархи, в 2003-м — 34 процента. Разница утвердительных ответов оказалась весьма несущественной. Однако если в опросе 10-летней давности воронежцы отвечали порой абстрактно, указывая «директор шинного завода», «директор завода СК», «директор предприятия «Энергия», то в ноябрьском опросе прошлого года практически все, кто уверен в существовании воронежских богачей, назвали конкретные фамилии. По общему признанию, главный олигарх Воронежской области — это Сергей Чижов. Имя этого бизнесмена назвали 17 процентов опрошенных. 10 лет назад популярность Чижова была весомей, за него «проголосовали» 24,1 процента респондентов. На втором месте по частоте упоминаний, но уже с колоссальным отрывом, — Евгений Хамин. Его олигархом считают 2,2 процента респондентов от общего числа считающих, что этот класс представлен в Воронеже.

Отвечая на вопрос: как, по вашему мнению, властям следует строить отношения с олигархами, большинство воронежцев настроены на миролюбивый лад. Они считают, что власти должны налаживать сотрудничество (56 процентов). Однако каждый пятый опрошенный полагает, что власти должны с олигархами бороться (20 процентов), возможно, ликвидировать их как класс.

За десять лет количество приверженцев борьбы с олигархами уменьшилось с 29 процентов до 20 процентов, а число сторонников сотрудничества увеличилось с 47 процентов до 56 процентов.

**УВАЖАЕМЫЕ ЖИТЕЛИ ГОРОДА И ОБЛАСТИ!**  
**ОБЩЕСТВЕННАЯ ПРИЁМНАЯ «КОММУНЫ»**  
ждет вас по средам с 14 до 16 час. в приёмной совета жильцов Коминтерновского р-на (вход со стороны отдела субсидий Коминтерновского района) по адресу: ул.Лизюкова, 36.

(в местах массовой дислокации ювелирных салонов), методом же сплошного опроса выявили 25 респондентов (это люди, адресно обратившиеся за помощью в «Лигу потребителей»).

Так, с помощью мониторинга выяснилось, что 37,4 процента респондентов не обращают внимания на выдачу чека, 13 процентов его не берут, и только чуть более трети респондентов требуют чек при покупке.

— Если сто процентов людей будут требовать чек, тем самым становится полноправными партнёрами отношений, которые возникли при покупке изделия, мы сможем вздохнуть свободно, — объясняет волонтер «Лиги потребителей» Анна Корнеева. — Следователи, потребители будут знать свои права «наять», и защищать нам будет некого.

Но всё ещё не обращают внимания на стелды с информацией для потребителей 53,3 процента респондентов. А треть опрошенных вообще не знают, что есть закон, защищающий их права.

Но что делать, если вы всё-таки приобрели изделие с производственным дефектом?

Согласно постановлению Правительства РФ №55 «Об утверждении Правил продажи отдельных видов товаров...», покупатель, обнаружив дефект в ювелирном изделии, имеет полное право на безвозмездное устранение изъянов, покрытие расходов, потраченных на их устранение, замену на товар аналогичной марки или возмездное уплаченной за изделие суммы. Но нужно обратить внимание на гарантийный срок. Если изготовителем он не установлен, то покупателю с помощью экспертизы придётся доказывать, что ему продали товар ненадлежащего качества.

— Гарантия — это право изготовителя, а не обязанность, — рассказывает руководитель «Лиги потребителей» Александра Тищенко. — Тем не менее, если нет гарантии, есть двухлетний срок, установленный законом, в течение которого, если товар некачественный, можно обратиться с жалобами.

## СПРАВКА «КОММУНЫ»

Чтобы ювелирное украшение служило вам как можно дольше, необходимо снимать его при выполнении домашней и любой физической работы, во время занятий спортом, в сауне, в бассейне, во время медицинских и косметических процедур. Важно знать, что вредное воздействие на драгоценные металлы оказывают йод и его соединения, хлор и его соединения, соли ртути, соли меди, пот, высокие температуры, индивидуальные кислотные-щелочная среда человека. Чтобы избежать появления на ювелирном изделии тёмных пятен, после снятия его сразу же рекомендуется протереть сухой фланелью или замшей. Хранить украшения лучше всего в отдельных шкафах в сухом помещении и подальше от отопительных приборов.

Table with 2 columns: Time and Program Name. Includes 'ПЕРВЫЙ КАНАЛ' and 'РОССИЯ-1' sections.

Table with 2 columns: Time and Program Name. Includes 'ПЕРВЫЙ КАНАЛ' and 'РОССИЯ-1' sections.

Table with 2 columns: Time and Program Name. Includes 'ПЕРВЫЙ КАНАЛ' and 'РОССИЯ-1' sections.

Table with 2 columns: Time and Program Name. Includes 'ПЕРВЫЙ КАНАЛ' and 'РОССИЯ-1' sections.

Table with 2 columns: Time and Program Name. Includes 'ПЕРВЫЙ КАНАЛ' and 'РОССИЯ-1' sections.

Table with 2 columns: Time and Program Name. Includes 'ПЕРВЫЙ КАНАЛ' and 'РОССИЯ-1' sections.

Table with 2 columns: Time and Program Name. Includes 'ПЕРВЫЙ КАНАЛ' and 'РОССИЯ-1' sections.

КОРОТКО ОБО ВСЕМ. Includes a URL and a Twitter link.

Table with 2 columns: Time and Program Name. Includes 'ПЕРВЫЙ КАНАЛ' and 'РОССИЯ-1' sections.

Table with 2 columns: Time and Program Name. Includes 'ПЕРВЫЙ КАНАЛ' and 'РОССИЯ-1' sections.

Table with 2 columns: Time and Program Name. Includes 'ПЕРВЫЙ КАНАЛ' and 'РОССИЯ-1' sections.

Table with 2 columns: Time and Program Name. Includes 'ПЕРВЫЙ КАНАЛ' and 'РОССИЯ-1' sections.

Table with 2 columns: Time and Program Name. Includes 'ПЕРВЫЙ КАНАЛ' and 'РОССИЯ-1' sections.

Table with 2 columns: Time and Program Name. Includes 'ПЕРВЫЙ КАНАЛ' and 'РОССИЯ-1' sections.

Table with 2 columns: Time and Program Name. Includes 'ПЕРВЫЙ КАНАЛ' and 'РОССИЯ-1' sections.

УВАЖАЕМЫЕ ЖИТЕЛИ ГОРОДА И ОБЛАСТИ! ОБЩЕСТВЕННАЯ ПРИЁМНАЯ «КОММУНЫ»

Table with 2 columns: Time and Program Name. Includes 'ПЕРВЫЙ КАНАЛ' and 'РОССИЯ-1' sections.

Table with 2 columns: Time and Program Name. Includes 'ПЕРВЫЙ КАНАЛ' and 'РОССИЯ-1' sections.

Table with 2 columns: Time and Program Name. Includes 'ПЕРВЫЙ КАНАЛ' and 'РОССИЯ-1' sections.

Table with 2 columns: Time and Program Name. Includes 'ПЕРВЫЙ КАНАЛ' and 'РОССИЯ-1' sections.

Table with 2 columns: Time and Program Name. Includes 'ПЕРВЫЙ КАНАЛ' and 'РОССИЯ-1' sections.

Table with 2 columns: Time and Program Name. Includes 'ПЕРВЫЙ КАНАЛ' and 'РОССИЯ-1' sections.

102.8 FM ШАНСОН ВОРОНЕЖ. Хорошее радио. Includes contact information.

Table with 2 columns: Time and Program Name. Includes 'ПЕРВЫЙ КАНАЛ' and 'РОССИЯ-1' sections.

Table with 2 columns: Time and Program Name. Includes 'ПЕРВЫЙ КАНАЛ' and 'РОССИЯ-1' sections.

Table with 2 columns: Time and Program Name. Includes 'ПЕРВЫЙ КАНАЛ' and 'РОССИЯ-1' sections.

Table with 2 columns: Time and Program Name. Includes 'ПЕРВЫЙ КАНАЛ' and 'РОССИЯ-1' sections.

Table with 2 columns: Time and Program Name. Includes 'ПЕРВЫЙ КАНАЛ' and 'РОССИЯ-1' sections.

Table with 2 columns: Time and Program Name. Includes 'ПЕРВЫЙ КАНАЛ' and 'РОССИЯ-1' sections.

Table with 2 columns: Time and Program Name. Includes 'ПЕРВЫЙ КАНАЛ' and 'РОССИЯ-1' sections.

Table with 2 columns: Time and Program Name. Includes 'ПЕРВЫЙ КАНАЛ' and 'РОССИЯ-1' sections.

Table with 2 columns: Time and Program Name. Includes 'ПЕРВЫЙ КАНАЛ' and 'РОССИЯ-1' sections.

Цифры в скобках обозначают ограничение просмотра телепередач по возрасту: (6+) - просмотр не рекомендуется детям до 6 лет; (12+) - просмотр не рекомендуется детям до 12 лет; (16+) - просмотр не рекомендуется лицам моложе 16 лет; (18+) - просмотр не рекомендуется лицам моложе 18 лет.



# Придумайте образ — и он появится перед вами!

**Гость Воронежа** | Аллан Пиз — известный австралийский писатель, бизнес-тренер и оратор, научивший весь мир распознавать язык жестов, недавно завершил свой тур по России: из Москвы — в Санкт-Петербург, Сургут, Пятигорск и Воронеж. Он также провёл тренинги и в странах-соседах, заехав в Алматы (Казахстан) и Минск (Беларусь)

**Самая известная книга 61-летнего Аллана и его супруги Барбары Пиз «Язык телодвижений» разошлась по миру 20 миллионами копий. Этот труд лёг в основу множества обучающих курсов и семинаров. На основе работ Аллана Пиза компания Би-би-си (BBC) выпустила шесть научных программ. Автор проводит семинары в 30 государствах по всему миру. Его нынешний визит в Россию — второй, впервые он был в нашей стране в 1991 году. В Воронеже поклонники его творчества встретились с писателем в книжном магазине «Читай-город», а на следующий день он провёл тренинг для представителей бизнеса.**

**Анастасия БЫРКА**  
Фото Ивана НЕНАШЕВА

— С чего начались ваши исследования языка тела и жестов?

— Для меня всё это началось, когда я был ещё ребёнком — в 50-х годах прошлого века. Мой отец работал агентом по продаже страховок. В то время они собирали плату за заключённые контракты, заходя в дом к каждому клиенту. В основном это были женщины. После школы он брал меня с собой, потому что когда рядом с тобой маленький ребёнок, то тебя всегда примут и, скорее всего, не откажут. Таким образом, вместо игр во дворе с ребятами я вечерами наблюдал за отцом, ведущим переговоры за обеденным столом. И он вот на что всякий раз обращал моё внимание: «Аллан, заметь, когда мой собеседник «стоит» слишком дорого и не устраивает клиента, он всегда немного отклоняется назад или скрещивает руки. А если всё в порядке и предложение его заинтересовало, подаёт тело вперёд и немного наклоняет голову в сторону». Итак, будучи ребёнком, я проводил своё свободное время за «столом переговоров» вместе со своим отцом, пользовавшимся языком телодвижений уже тогда, в середине минувшего

столетия. Так и получилось, что ещё во время школы, а потом и по её окончании, я занимался продажами, обходя все дома в округе — просто стучал в дверь и предлагал свой товар. Я был успешен в этом — мог продать таким образом всё что угодно! Так, в конце 60-х я составил практическое руководство о том, как понимать язык телодвижений, занимаясь коммерцией или ведя переговоры. И в 1976-м я написал книгу, которую назвал «Язык телодвижений». С тех пор моя жизнь превратилась в своего рода бесконечную гонку на американских горках.

— Анализируете ли вы жесты всех своих собеседников? Это происходит автоматически или вы это контролируете?

— Примерно месяц назад я был на семинаре ассоциации стоматологов. Это была коктейльная вечеринка, и все расслабились, попивая шампанское. Для моей речи было отведено время после ужина. Выступая, я вдруг осознал, что гости то и дело смотрели на мои зубы и прищипывали, с профессиональной точки зрения, что у меня во рту не так: там надо запломбировать, там поменять коронку... Потом я делал доклад перед парикмахерами, и те, это было видно, в свою очередь, обращали внимание на мои



**Аллан Пиз учил воронежцев, как производить впечатление на окружающих и как угадать, о чём думает собеседник.**

волосы и причёску. Так что если вы специалист в чём-то, то вам тяжело внезапно взять и «отключить» свои профессиональные качества. Кстати, женский мозг, в отличие от мужского, постоянно анализирует жесты и мимику при общении. Мужчине же, напротив, необходимо приложить усилие, чтобы начать следить за невербальными сигналами — они делают это осознанно. «Минус» моей профессии лично для меня состоит в том, что я больше не имею настоящих друзей, потому что знаю, о чём они думают при разговоре. И порой это раздражает и меня, и их. На самом деле я далеко не всегда намеренно считываю язык их тела, хотя они уверены в обратном. Как-то раз на одном ужине мне довелось сидеть рядом со скучающей дамой, и я решил пошутить над ней — наклонившись, прошептал: «Я точно знаю, о чём ты в данный момент думаешь». Она посмотрела на меня пристально и ответила: «Ну так

почему бы тебе тогда не отравиться прямо сейчас?»

— В соавторстве со своей супругой вы написали не одну книгу. Как мужчины и женщины избегают межличностных конфликтов? Есть ли универсальный рецепт?

— Дело в том, что он и она устроены по-разному. К примеру, когда мужчина приходит с работы, он желает провести время в тишине, перед телевизором. А женщина хочет поговорить. Она начинает расспрашивать его о том, как прошёл день, в то время как ему совсем не хочется отвечать на её вопросы. А всё почему? Среднестатистический мужской мозг способен воспроизводить в день до четырёх тысяч слов. Свой лимит мужчина уже исчерпал на работе, и всё, что сверх, для него — дополнительное усилие, а значит, повод для ссоры. Типичный женский мозг извергает восемь-девять тысяч слов в день. Моя жена Барбара, например, способна выговорить намного больше — 15-16 тысяч — да это же просто с ума меня сведёт! Так вот к какой стратегии мы с ней пришли: если она хочет, чтобы я её послушал, она мне прямо так и говорит. Даю практический совет: если вы мужчина и не уверены в том, что женщина от вас хочет, спросите её об этом прямо. Для женщины выговориться — это способ избавиться от стресса. И нужно высказать одно и то же разным людям ровно столько раз, чтобы ей больше не хотелось этого делать. Значит, стресс прошёл, и проблема отступила. В этом

случае собеседнику нужно лишь присутствовать, слушать, а не говорить, потому что женщина, испытывающая стресс, желает, чтобы её выслушали, а не решили её проблему.

— Как вы познакомились со своей женой?

— Я был на конференции. Как всегда, раздавал автографы, и моя голова была уже не видна за кучей книг. И тут около меня очутились вдруг длинные ноги. Я начал следить за ними. Сверху на них стояла Барбара. «— Не подпишите ли для меня эту книгу? — Да, с удовольствием. А чем вы занимаетесь? — Владею бизнесом по организации тренингов, обучаю людей языку тела. — Что вы используете в качестве материала? — Копии ваших книг. — Так это же незаконно! — Да, вы правы...» Я решил вытеснить её из бизнеса. Как видите, почти удалось.

— Многих ваших читателей гложет вопрос: как найти свою «вторую половину»?

— Могу рассказать о том, как я это сделал. Я женат 23 года, это мой второй брак. В первом состоял 21 год. Дело в том, что тогда я женился не на той женщине, а она вышла замуж не за того мужчину. Мы поженились в 1969-м, когда обоим было по 18 лет. После развода я составил список всего того, что хотел бы видеть в идеальной женщине. Получилось десять пунктов, среди которых — и её жизненная философия, и, безусловно, внешность. Как только я составил свой список, то стал замечать таких женщин повсюду: на экране ТВ, на улицах... Как правильно найти себе партнёра? Необходимо прописать свои мечты — то, что вы желаете увидеть в нём. Прописать рукой, а не набирать на компьютере. Придумайте образ — и он появится перед вами! Не только внеш-

ние данные имеют значение — обязательны также список из пяти ключевых ценностей в жизни. Заметьте, ни одна пара не обсуждает это, ведь они заняты любовью, они находятся под влиянием гормонов и не могут думать о перспективе. Однако именно по совпадению этих ценностей вы сможете найти себе достойного партнёра, с которым обретёте шансы на длительные и успешные отношения. Ведь «химия» продлится три-четыре месяца, а дальше вы останетесь ни с чем, если ваши ценности отличаются друг от друга, либо с удачным браком, в случае совпадения. Мы проводили эксперимент с участием влюблённых пар, и выяснили, что спустя 24 месяца у 95 процентов из них гормоны становятся на место, на прежний уровень. И к концу периода возбуждённый любви, необходимой для продолжения рода, всё, что между вами останется, — это те самые ключевые ценности. И, если они не совпадают, всё кончено. В этой связи то положительное, что делают создатели успешных сайтов знакомств в Интернете, — это попытка подобрать вам партнёра на основании тех самых ценностей. А цель последнего очного свидания — понять, есть ли влечение между вами, пробежала ли искра.

— Что это за ценности?

— Финансы: твои и мои деньги отдельно, или всё это — наше общее; как мы будем их тратить? Отношения с обществом: на выходные мы навещаем мою или твою маму? Дети: будут ли они; если да, то сколько и кто в ответе за их воспитание; а кто добывает денег? Секс: сколько его будет, каковы мои и твои нужды? Духовность: что для тебя правда, а что — ложь; каковы наши определения этих вещей?

## ПАМЯТЬ

# Чёрные слёзы Абрамки

На окраине села Лиски появился мемориал местным жителям, расстрелянным в годы войны мадярами и немцами

**Николай КАРДАШОВ**  
Лискинский район

Абрамка — так с давних времён называли старожилы села Лиски огромный лог со звонкоголосой криницей, подступавший к селу с поля. И не думал — не гадал люд сельский, что в лето 42-го не соловьиной трелью наполнится до самых краёв Абрамка, а пулемётными очередями, гарью пороховой да предсмертными криками женщин, стариков и детшек.

...Июль 1942-го. Немецкие танки под гогот спешащей за ними пехоты, прорвав оборону у Острогояжска и Коротояжа, уткнулись хищными стволами в правый берег Дона за окраинными улочками сёл Лиски и Залужное. Не удалось фашистам с ходу взять непокорную станцию Лиски и город с говорящим именем Свобода при ней. И тогда, чтобы в спины захватчиков не дышал русский гнев, объявили они Лиски и Залужное прифронтовой зоной. Прифронтовая — значит безлюдная...

Вспоминает Алексей Синельников, бывший партизанский орлёнок-красноармеец: «Двенадцать лет мне в то лето было. В конце июля вслед за немцами мотоциклистами пошли по улицам автоматчики. Из домов женщины с детьми малыми да немощных стариков выгоняют, прикладами в колонны заталкивают. Погнали через Никольскую гору на дорогу, ведущую в Ковалёва. По бокам — вадники на огромных лошадях. Плач над колонной стоит, пыль и жара несусветные. Некоторые женщины кинулись из Никольского родника воды детшкам набрать, так изверги автоматными очередями их остановили. Воду по дороге пили из копытных следов, оставшихся на обочине. К сумеркам втянулись измождённая колонна в Ковалёво. Согнали немцы нас в кучу на площади — здесь ночевать будете. Женщины, кто помоложе, засобирались в село наше вернуться, чтобы еды и одежды детям привезти: к утру наделались обернуться. Пошла с ними и наша соседка, тётя Маруся. Она уже на сносях была, вот-вот родить должна. Но никто из женщин так и не вернулся к утру. Прибежали плачущие детшки, рассказали, что всех их в Абрамке расстреляли немцы. И тётя Маруся тоже... А из ямы расстрельной крик ребёнка рдёщегося они слышали...»

А вот что вспоминает ещё один очевидец. Ольга Дмитриевна Тютюникова, сидя на крыльце, вязала шерстяные варежки, когда услышала с улицы плач сыночка Василья. Рослый мадыар, схватив ребёнка, тащил его к Абрамке, снимая с плеча винтовку. Бросившись на крик, женщина стала умолять изверга обменять сына на варежки. Так варежки и спасли сына.

**В конце июля вслед за немецкими мотоциклистами пошли по улицам автоматчики. Из домов женщин с детьми малыми да немощных стариков выгоняли стали, прикладами в колонны заталкивали.**

Учительница Лискинской СОШ Татьяна Закотельникова, которая вместе с мамой Верой Николаевной Стародубовой занималась трагедией Абрамки, рассказала и о таких драматических эпизодах:

— Нашей землячке Марии Сергеевне Милькиной было в ту пору 16 лет, когда она вместе с мамой и другими женщинами и детьми вернулись в Лиски из Ковалёва, чтобы взять провианта и одежду. Мадьяры всех арестовали и повели в Абрамку, заставили копать яму. Сначала расстреляли женщин. Потом на край расстрельной ямы поставили и семерых детшек вместе с Машей. Но начался обстрел, и расстрелять детей изверги не успели. На ночь закрыли в хате, а утром выдали пропуски и заставили вернуться в Ковалёво. Не успели детшки отбегать за окопину, как по ним открыли огонь из пулемётов. Слава Богу, никого не убило. А Маша Милькина, оставшись без мамы, одна воспитывала пятерых своих сестричек и братиков...

Другой землячке, Евдокии Жижелевой, в августе 42-го было всего 4 годика. Мама пришла с ней в село и, оставив ребёнка у железнодорожной насыпи, направилась в избу, чтобы взять картошки. Мадьяры схватили её и тоже расстреляли в Абрамке. Девочка росла одна, потом уехала в Украину. В прошлом году группа учителей Лискинской школы по приглашению земляка, Владыки Арсения, гостила в Святогорске, в Святогорской Свято-Успенской лавре. И неожиданно встретили там Евдокию Савичну Жижелю, которая, узнав о земляках, пришла встретиться с ними и передала всю свою песню, чтобы в Лавре помянули её расстрелянную в Абрамке маму и всех лискинских детей и женщин.

Недавно стараниями Владыки Арсения расстрельное место в Абрамке превратилось в величественный мемориал памяти об убитых земляках.

— Чёрный облицовочный мрамор, — рассказывает настоятель местного храма отец Андрей, — привозили из Украины. Селяне, узнав, что здесь возводится памятник расстрелянным жителям Лисок, сами приходили и предлагали свою помощь. Очень хорошо помогли техникой и материалами специалисты компании «ЭкоНива» при прокладке в Абрамку дороги и возведении каменной часовни, которую возводили рядом с родником мастера из Лавры. Светит теперь мемориал в Абрамке ликами и именами расстрелянных. С чёрного мрамора скорби слезами чёрными стекают капли росы.

...Узнал о расстрельном яре столетний учитель с лискинскими родовыми корнями Виктор Кучерявенко. Вместе со своими московскими школьниками выкопал из стали памятник-символ для похороненных в Абрамке. «Древом жизни» его нарёк. Девяносто листовок-свечек в его ветвях — пока столько имён убитых назвала Абрамка. Но не всех ещё назвала... И надломленная веточка с переспустившимся бутоном на скорбном древе символизирует оборванную жизнь только что народившегося младенца. В корнях дерева корчится фашистская свастика — жизнь с её спутником добром сильнее смерти оказалась...



**Земля печаль свою вечно хранит.**

## ВЕСТИ

### Прилетели валькирии

В Воронеже прошёл вечер, посвящённый 200-летию немецкого композитора Рихарда Вагнера «По страницам вагнеровских опер».

Организовал эту встречу с музыкой Союз композиторов. В программе участвовали солисты театра оперы и балета Д. Башкиров, С. Овчинникова, Е. Пovalaева, пианистка Л. Вахтель, музыковед М. Тихонов и другие. Участники концерта открыли слушателям целый пласт не звучавшей ранее музыки. Звучали фрагменты из опер «Тангейзер», «Лоэнгрина», «Золото Рейна», «Валькирия», «Зигфрид», камерная лирика Вагнера.

### Каникулы с Айбуллом

В дни январских школьных каникул ГБУК «Воронежоблкомфонд» организовал в киноорганизациях муниципальных образований области показ детских фильмов, в том числе анимационных и сказочных.

В программе — такие картины, как «Бал сказок», «Хранители снов», «Доктор Айболит», «Праздник новогодней елки», «Золотые рога», «Спаси Санту», «Корпорация монстров», «Шрек навсегда», «Фангазеры», «Дон Кихот», «Радуга семи надежд», а также сборные программы журнала «Ералаш».

### Тютчев

#### В библиотеке

В воронежской библиотеке № 10 в конце года прошёл литературный вечер, посвящённый Ф. И. Тютчеву.

Посвящён он был 210-летию со дня рождения поэта. Гости библиотеки стали учасниками десятого класса СОШ № 91. Заведующая А. Кулешова рассказала о жизни и творчестве Тютчева. Звучали творения из его «Дневнического цикла»: «О, как убийственно мы любим...», «Весёлая она лежала в забытии...», «Последняя любовь», а также романсы на его стихи. На книжной выставке были представлены произведения поэта и литература о его жизни и творчестве.

**Василий ЧЕРНОУСОВ.**

# Объединились в коалицию

**Общество** | Работники образования и науки выступили за увеличение бюджета отрасли до семи процентов от ВВП

В Москве прошёл Конгресс работников образования и науки. Итогом его работы стало принятие резолюции «России — приоритетное развитие образования, науки и культуры!» и создание коалиции общественных объединений, активистов, экспертов, выступающих против развала образования и науки, за увеличение доли расходов консолидированного бюджета РФ на данную сферу в размере не менее семи процентов ВВП России.

**Анастасия ВОРОНИНА**

Участники конгресса после обсуждения наиболее проблем составили текст резолюции, где выступили против приватизации и массовой коммерциализации этих сфер, несоблюдения законов об образовании, о Российской академии наук, о внедрении ювенальных технологий, принятых без учёта основных запросов профессиональных сообществ. Они уверены, что реализация этих законов приведёт к ликвидации традиционной отечественной системы инженерного образования и деградации духовных и нравственных ценностей.

— Мы поддерживаем прогрессивные силы, действующие в государственной системе управления и в бизнесе, но, тем не менее, необходимо изменить проводимый нынешней властью курс, — считает координатор Воронежского

регионального отделения Всероссийского общественного движения «Образование для всех!» Илья Сивовлдаев. — Для этого надо организовать систематическое демократическое давление со стороны гражданского общества России на правящую экономическую и политическую элиту, ответственную за этот курс. Осуществлять это призвана коалиция работников образования, науки и культуры, представителей инженерных сообществ, объединяющая общественные организации, активистов и соответствующих экспертов. Она будет содействовать разработке и реализации обоснованной концепции развития науки и техники, образования и культуры, которая станет важным элементом общей стратегии развития нашей страны, обеспечивающей приоритетное развитие человеческого потенциала в Российской Федерации. Мы уверены, что коали-

ция займёт важное место в сети общественных движений и организаций, отстаивающих гражданские и социальные права россиян, выступающих за превращение России в одну из ведущих стран мира, и приглашаем все заинтересованные структуры к диалогу.

Формированием коалиции займётся созданный на конгрессе Координационный совет координатор Воронежского регионального отделения Всероссийского общественного движения «Образование для всех!», куда был избран Илья Сивовлдаев. Также для проведения общественной экспертизы разрабатываемых и принимаемых властями структурами решений участники форума поставили необходимым сформировать Научный экспертный совет из числа наиболее авторитетных и профессиональных представителей научного, образовательного, инженерного и культурного сообществ. В связи с этим они обратились к президенту РАН Владимиру Фортову с предложением поддержать создание, деятельность этого Совета и проведение работ по теме «Стратегия России, обеспечивающая приоритетное развитие образования и культуры, науки и техники».

# Актёр, двигавший время

**Театр** | В Воронежском Камерном театре прошёл вечер памяти народного артиста РФ Анатолия Абдулаева



**Таким запомнился воронежцам Анатолий Абдулаев.**

В этот день актёру исполнилось бы 69. Открыл вечер художественный руководитель театра Михаил Бычков, прочитав монолог Казарина из лермонтовского «Маскарада»: эту роль Анатолий Гафарович сыграл когда-то на сцене Камерного.

**Виталий ЧЕРНИКОВ**

— Конечно же, артист Абдулаев принадлежал не только этой сцене, — напомнил зрителям Михаил Владимирович. — Это большой мастер, который внёс вклад в российский театральное искусство и работал на разных площадках. Значительная часть его жизни связана с Воронежским ТЮЗом. Именно там я познакомился с Анатолием Гафаровичем и имел счастье создать несколько совместных работ. Хотя первое моё профессиональное

впечатление о нём случилось на спектакле «Шарманка» по пьесе Андрея Платонова, которую ставил Валерий Саркисов. Этот спектакль во многом держался на странном человеке в восточном халате со звездой на лбу, который произносил навсегда врезающиеся в мою память слова: «Весь мир развивается благодаря терпению и мучению. Мученье и терпенье — вот причина движения времени куда-то».

Актёры Камерного и ТЮЗа в тот вечер были Абдулаев, читали стихи его любимых

поэтов, делились с залом воспоминаниями о нём. Были показаны и фрагменты спектаклей, которые теперь уже стали историей Камерного и не вернутся в репертуар: нет и не будет замены Абдулаеву ни в «Дядюшкином сне», ни в «ОбломOff».

Зрителям показали реконструкции нескольких сцен, только Анатолия Гафаровича не было на сцене, лишь голос его звучал да фотографии, на которых он запечатлён в той или иной роли, на экране появлялись.

— Мы вступили на сцену в такую родственную, человеческую связь, что, простите, порой забывали о вас, зрители, — признался актёр Камилль Тукаев. — И даже забывали, кто стоит сейчас на сцене —

Абдулаев и Тукаев или Захар и Обломов.

— Раздаётся лёгкое покашливание: в театр пришёл Гафарыч. И у всех загораются глаза. Либо он принёс кому-нибудь свежее издание книжки, которую ещё никто не читал — и она уже по рукам ходит, либо рассказывает свежий анекдот... Делал он это мастерски. Даже самый простой анекдот вызывал у нас восторг! Он был душой любой компании, — вспоминал народный артист России Александр Тарасенко.

Все участники вечера — актёры, музыканты, технический персонал — работали бесплатно. Средства от продажи билетов будут переданы семье Анатолия Абдулаева.

ЗЕМЛЯКИ

# В вечном полёте

Если человеческую жизнь измерять километрами, то за спиной полковника ВВС лётчика первого класса Петра Хромых их было пять миллионов

Петр Павлович родился в октябре 1929 года в селе Тишанка Таловского района Воронежской области в крестьянской семье. После окончания средней школы Петр поступил в Балашовское военное училище, которое окончил по первому разряду. Потом началась его летная жизнь. Тридцать восемь лет отдал службе в авиации дальнего действия. Прямо скажем – немало. За эти годы Петр Павлович на разных типах самолетов налетал без малого пять миллионов километров, а это значит, что он обогнул земной шар более чем сто раз. Впечатляет. За десятки лет службы Петром Павловичем подготовлено немало командиров тяжелых воздушных кораблей, которые впоследствии возглавляли военно-воздушные части и подразделения, а также обучали, как и он, летному мастерству молодых лётчиков. Вспоминается много.

Шел август 1960 года. Меня направили для прохождения службы в город Семипалатинск-4, где базировалась авиационная дивизия тяжелых бомбардировщиков. Командиром дивизии был Герой Советского Союза В.М. Безбоков. После соответствующих бесед меня направили в эскадрилью, где заместителем командира по летной подготовке был капитан Пётр Хромых.

Он и начал обучать меня летному мастерству. Был достаточно требовательным, но справедливым и уважаемым наставником. В сложных летных ситуациях, а их было немало, всегда держался достойно и профессионально. У него было чему поучиться. Вспоминаются трудные моменты в нашей летной практике. Вот один из них.

Осень 1963 года. Мы получили задание слетать по спецмаршруту в Ташкент. После набора высоты почти сразу началось сильное обледенение, с которым боролись как могли, но ничто не помогало. Самолет шел со снижением, а впереди – горы. Куски льда срывались с винтов, словно кувалды громыхали по фюзеляжу. Любное стекло покрывалось льдом, и впереди ничего не было видно. Пришлось провести посадку на аэродром «Джамбул» буквально через боковую форточку. Справились. Сразу же начали отбивать лед с лобовых стекол. Самочувствие у членов экипажа было паршивое, ведь полет следовало продолжать. Переждав непогоду и дозавиравшись, вылетели на Ташкент. А впереди нас ожидало еще более серьезное испытание.

Особенность аэродрома «Джамбул» такова, что взлет производится прямо на горы. Влетаем. Я сижу на левом сиденье, Петр Павлович – на правом. После взлета началась жесточайшая болтанка. Самолет еле-еле набирал высоту, а горы все ближе и ближе. Рули почти полностью отклонены на правый разворот, который следовало совершить, а самолет летит по-прежнему прямо на горы. Нервы на пределе. Видно, попали под сильнейший поток ветра с гор, подумали мы. Внезапно самолет послышался рулей и начал входить в разворот, а затем нас катастрофически «поснесло» вверх. С убранными двигателями «занесло» почти на три тысячи метров. Самолетт распоргалась природа, а не мы. Причиной нашего сложнейшего положения мы поняли после, когда увидели справа от себя смерч высотой до 10 километров. Падали мы очень «резво», до двухсот метров. А впереди озеро Акколь. Мы уже думали, что «дупик» (хвостовое колесо Ли-2) коснулось воды.

Командир, может, садям вдоль берега? – говорю Петру Павловичу.  
- Виктор, ты посмотри, что творится внизу, – слышу в ответ. – Нас же разнесет.

Летим дальше по ущелью поперек трассы, пытаюсь набрать эшелон. В эфире – жуть. Слышим, как с самолетов «Аэрофлота» криком кричат, требуя разрешения на смену эшелона, докладывая о невозможности продолжать полет.

Наконец-то нам повезло. Кое-как вышли на эшелон 2700 метров по ущелью и встали на свою трассу. Связались с Ташкентом. Нам разрешили произвести посадку на аэродром «Ташми». Выйдя к пассажирам, а их было всего двое работников нашей авиационно-технической базы, услышали, как они перенесли «состояние невесомости» и «плавали» по отсеку. В период сумасшедшей болтанки нас тоже выбрасывало из кресел. Спасибо штурману Власову, который просто «висел» на мне, а также бортехнику Зубкову, что крепко удерживал на рабочем месте Хромых. Каждый по-своему перенес происшествие: у кого были слезы на глазах, а кто крыл матом. В этой сложнейшей погодной ситуации Петр Павлович вел себя мужественно и достойно. А ведь от него и его профессиональных действий как командира корабля зависела судьба каждого из нас.

Вспоминается и такой случай. 15 января 1965 года в местечке, где река Аши-Су впадает в речку Чаганка, был произведен надземный ядерный взрыв с выбросом в атмосферу. Нашему экипажу была поставлена задача выполнить на самолете Ли-2, буквально через полчаса после взрыва, полет с целью радиационной разведки в районе самого взрыва и на аэродромах Талды и Шуга. После взлета взяли курс к месту ядерного взрыва, предварительно закрыв все воздухозаборники, так как большого спасения от проникающей радиации у нас не было. Не было даже индивидуальных средств защиты.

Снизилась до нужной высоты и при подходе к месту взрыва увидели страшное зрелище: на сколько хватало глаз поверхность земли была всюду обгоревшей. Над местом взрыва зияла громадная воронка диаметром до 300 и глубиной до 50 метров, а вокруг, по периметру, торчали огромные кучи вывороченной земли. Выполнив еще один заход, произвели посадку на аэродром Талды, а потом и на Шуге. Замерили уровень радиации на одежде членов экипажа. Он составлял на унтах 60 рентген, а на куртках – 50. Это было немало. Вернулись на базу. Дома помылись, а одежду повесили на вешалку, в ней потом продолжали ходить на службу. Заменить ее у командования не получалось. А ведь у многих лётчиков были жены и дети. Вот так о нас тогда заботились.

В 1966 году наши пути с Хромых разошлись. Я уехал на Чукотку, а Петр Павлович остался в Семипалатинске. Этот город из-за проводимых на Курчатском полигоне испытаний иногда называли Семипрокладтинск. Потом Петр Павлович убыл с повышением в Смоленск.

Где бы мы ни были, мы всегда помнили друг о друге более 50 лет. Дружили семьями. Ездили друг к другу в гости, часто созванивались. А ровно год назад, 10 января 2013 года, его не стало. Похоронен он на своей малой родине, в селе Тишанка.

Виктор ТИТАРЕНКО,  
друг и сослуживец Петра Павловича Хромых.

# Посиделки или творчество?

Культура | Литературное объединение, ЛИТО – всякий ли нынче ответит, что это за зверь такой?

Александр НЕСТРУГИН,  
член Союза писателей России  
с.Петропавловка

Нет, конечно, в общих чертах понятно, о чём речь, но в наше-то время... Когда и сама литература, нахально отнесенная в сторону всякого рода криминально-постельным развлекательным, не болно в чести у читателя. А тут ещё Интернет рядом – с его многочисленными литературными сайтами, творческими мастерскими, форумами, конкурсами. Выложил, скажем, вирши свои на «Стихи.ру» – и ты уже вроде бы в творческой среде: «братев по разуму» там сотни тысяч, найдётся кому и похвалить, и похвалить. Но поди ж ты – виртуального воздуха почему-то не всем хватает для творческого дыхания. Тянет по старинке «поглядеть в глаза друг другу», услышать живой отклик. И вот уже сошлись двое-трое энтузиастов где-то в уголке, в сторонке, горячо обсуждают судьбы литературы, стихи читают взахлёб – смешные такие, будто явились из прошлого века. Кто-то пальцем у виска покрутит и дальше пойдёт, а кто-то остановится, прислушается. К речам этим странным потянется. Вот тебе и новое ЛИТО – собственная персони. Говорить или радоваться?

А это как посмотреть. С прагматической точки зрения – пользы никакой. Ну, обсуждают что-то там своё, иной раз в районной газете печатают «шедевр с луной и пехуками». Ну при большой удаче и властном благоволении сборничек коллективный выпустят. Причем любой искусный читатель, сборничек тот пролистает, только вздохнёт сокрушенно...

Прав ли он, этот искусный читатель? Может быть, и прав, но разве литобъединения для того только создаются, чтобы выдавать на гора ежегодно анное количество гениев? Наверное, даже наверняка – не для этого. Тогда для чего же?

Этот, отнюдь не праздный, вопрос я задал самому себе, когда в декабре 2008 года при Петропавловской районной (правильно – межпоселенческой, да только не по душе мне это безлико-казённое название) библиотеке был создан литературный клуб местных



На очередном заседании «Отчего края».

стихотворцев «Отчий край» и мне предложили его возглавить. Можно было пойти по пути проторённому, простому и ясному: собрался, стихи почитали по кругу, похвалили друг друга – и разошлись, довольные. И будет вам «клуб» самый настоящий – место проведения досуга. Ничего плохого в этом нет, доступ-то культурный, но... больно уж приземлённо как-то, без «высокого воздуха», без перспектив. «Поэзия – та же добыча радия», «душа обязана трудиться» – эти нестаряющиеся поэтические максимы остаются в таком случае без надобности, а разве это правильно?

И вот, несмотря на далеко не юный возраст большинства литклубовцев, я рискнул предложить своему землякам иную формулу поэзии – это вселенная, и чтобы коснуться самой малой её звёздочки, нужно хотя бы попытаться встать на цыпочки. То есть – сделать над собой усилие. И каждый день учиться – видеть мир, слышать слово.

Сказать просто, а вот сделать... Нет, никто мне не возразил, условились говорить о стихах друг друга уважительно, но честно, постоянно соотнося собственные творения если не с поэтической классикой, то хотя бы с творчеством лучших современных поэтов России. Я как мог старался расширять

раскрепостить своих собратьев по перу. И видел, как трудно им было говорить о вынесенных на обсуждение стихах своих товарищей без оглядки на то, что завтра тебе самому предстоит такой же творческий экзамен. А ещё труднее – соглашаться с критикой, даже совершенно бесспорной, когда речь шла не о технике стихосложения, а о правилах русского языка.

Учились вместе – и многую, даже о таких тонких материях, как стихотворные размеры, речь вели. Встречались с «живым настоящим поэтом» – званым гостем клуба был главней редактор журнала «Подъём» Иван Щёлков.

Вспомнили литераторов-земляков, уже ушедших, но на родине не забытых – Юрия Бобина, Ивана Топчиева. Обычным делом стало обсуждение публикаций в «толстых» литературных журналах («Наш современник», «Подъём», «Дон»), новых поэтических книг Светланы Сырневой, Евгения Семичева, Дианы Кан. Появлялись публикации в районной газете, работники библиотеки, стараясь поддержать творческий дух литклубовцев, готовили и «издавали» – малым тиражом, на компьютере – коллективные поэтические сборники. Всё шло вроде хорошо, но кое-что я всё же упустил, – либо не смог донести до собратьев по перу.

Например, не единожды говорил, что не надо стремиться печататься любой ценой, ибо публикация слабых стихов компрометирует и самого автора, и поэзию в целом. Но соблазн велик, и не все с ним сумели совладать...

Впрочем, есть и то, что всеялет надежду. У Алексея Димитриевского недавно, будто специально к пятилетию нашего литературного клуба, вышел сборник стихов «На моём берегу». По образованию учитель-словесник, работал Алексеем Ивановым в райкоме партии, в РОВД, в районном отделе по образованию. Ответственная работа нередко забирает человека целиком, на творчество времени и сил остается мало. Стихи писал урывками, изредка публиковался в «районке», но творческих «прорывов» как-то не случалось. Уж не знаю, насколько помогла Алексею Ивановичу литклубовская атмосфера, но в последние годы он будто распрямился, расправил плечи.

Обсуждения его стихов продолжают у нас раскрепощённо, радостно (есть что обсуждать), на замечания автор реагирует с юмором, но задумывается над ними всерьёз. Стихи были опубликованы в журналах «Подъём», «Новый енисейский литератор», в сетевом журнале «Камертон», известном всерьёзным отбором литера-

турных материалов. Пишет Алексей Димитриевский о своей малой родине – небольшом донском селе Замостье, об отце-фронтовике, о болях и заботах непростого нашего времени. И находит слова, которые не скользят мимо, а задевают, трогают сердце.

*Если грустно бывает  
в Замостье,  
Я брожу меж рядами могил.  
Нет уж вас,  
к кому бежал я в гости,  
С кем дружил  
и кого я любил,  
Кто в невесты  
мне дочек пророчил,  
Называя шутливо затылком,  
С кем казались мне  
ночи короче  
Возле Дона с хрой и бычком.  
.....  
Хоть не верю ни в чёрта,  
ни в Бога,  
Всё же следы  
на могилки кладу  
И молось,  
отправляясь в дорогу,  
Чтоб вы были в раю,  
не в аду.*

У Валентины Бураковой вышла книга краеведческих очерков «Пусть помнит мир спасённый». В ней Валентина Ивановна с теплом и гордостью рассказывает о земляках-петропавловцах – фронтовиках, детях войны, тех людях, которые не только отстояли страну в военную годину, но и, подняв её из руин, проложили дорогу в космос.

Случаются творческие удачи и у активных участников поэтического клуба «Отчий край» Ольги Медной, Татьяны Ивановой, Любови Шулекиной и других. Трогательные слова находят для своих маленьких читателей-слушателей Надежда Пономарева и Валентина Островерхова, которым больше удаются детские стихи. С неизменным успехом выступают на публике наши «поющие поэты» Вадим Немчин и Александр Дрога. Они, а также Мария Алёшина, нередко участвуют в песенно-поэтических фестивалях, которых немало нынче проводится в Воронежской области.

Мелькнул на петропавловском литнебосклоне Игорь Покотилов – почти по Маяковскому, «красивый, двадцатидвухлетний». Уроженец Пе-

тропавловского района, живет Игорь теперь от Петропавловки далеко, видимся мы редко. Однажды по моему совету он принял участие в конкурсе молодых поэтов «Стихоборье». Получилось удачно, стал лауреатом, попал в круг подающих надежды, публикации пошли. В прошлом году Игорь подарил мне свою первую книжку, которой он и сам остался не слишком доволен. Книжка нервная, напоминает полёт на «кукурузнике» по воздушным ямам, но магическое «вещество поэзии» в ней есть. Игорь может вырасти в неординарного поэта, если только творческая среда, в которой он волею обстоятельств оказался, этому не помешает. В среде этой, к сожалению, больше ценится умение подать себя публике (здесь в ход идут и эпатирующий жест, и крепкое слово), нежели точность поэтических образов и глубина смысла. Именно это сейчас «в тренде», и потому мне за Игоря неспокойно.

Ну а что же «Отчий край» – нужен ли он сегодня кому, есть ли у него перспективы? Есть ли смысл в такого рода литературных объединениях, которые ставят перед собой задачу почти непосильную – постижение творчества?

С категорическими суждениями спешить не стану. Распадаются страны, уходит в исторический туман целые цивилизации – что в сравнении с этим жизнь литобъединения маленького райцентра, название которого не на всякой карте разглядеть? Но одно знаю точно: годы, в течение которых члены литературного клуба пытались вместе пообщаться к тайнам высокого слова, не прошли даром.

Не сама собой, а усилиями многих людей – особо хочу отметить заведующую районной библиотекой Татьяну Дрога и возглавляющую отдел краеведения Надежду Мельникову – была создана особая творческая атмосфера, которая позволила членам клуба ощущать себя не одинокими пловцами в безбрежном литературном море, а частицей могучего духовного поля русской литературы, храниющей Россию. А это немало, – что бы там ни говорили многочисленные прагматики, призывающие нас измерять успехи только товарно-денежным аршином.

## КРИМИНАЛ, ПРОИСШЕСТВИЯ

### Простота хуже воровства

Видно, в первый рабочий день нового года многие находятся в благодушном состоянии, и ушлые люди непременно этим пользуются.

Продавщица обувного павильона в Нововоронеже не нашла ничего лучшего, как принести на работу сумку с 35 тысячами рублей и оставить её вместе с сотовым телефоном на рабочем месте. В это время в павильон зашёл мужчина, собравшийся якобы покупать сапоги. Вместо того, чтобы уделить внимание потенциальному покупателю, продавщица ушла в подсобное помещение. За такую неприглядность она и была наказана. Когда вернулась не обнаружив ни покупателя, ни сумки с деньгами и телефоном, ни пары женских сапог. Потерпевшая 42-летняя развеза бросилась в полицию, и та нашла к вечеру всё пропавшее вместе с неудачливым похитителем.

### Нашли где драться

В два часа ночи 8 января двое воронежцев 23-летнего и 47-летнего возраста подрались возле дороги на улице Свободы.

Молодой схватил железный прут и стал охаживать им того, кто постарше. Оба орали так громко, что их вопли услышали даже сотрудники ДПС, проезжавшие недалеко в патрульной машине. Драться так увлеклись своим занятием, что не заметили полицейских. Те остановились и задержали нарушителей спокойной ночи. Старшему оказали первую помощь и отправили его на «скорой помощи» в БСМП, а молодого драчуна привезли в отделение полиции, где он стал давать объяснения по поводу своего противоправного поведения.

### По пьянке этаж перепутали

В квартире многоэтажного дома по улице Торпелло областного центра компания мужчин весело встречала Новый год.

Через какое-то время вышли покурить на улицу, а когда стали возвращаться для «продолжения банкета» не могли вспомнить, в какой квартире они его отмечали. Постучались в соседнюю, да так громко, что разозлился её хозяин, который сначала стал объяснять, что гости ошиблись номером, а когда те попытались всё же войти в квартиру, остановил

незваных пришельцев ножом. Самому пострадавшему 20-летнему паренку пришлось вызывать «скорую помощь» из-за ранения брюшной полости. Врачи его будут лечить, а вот разгневанному хозяину квартиры, опасно размахивавшему ножом, придётся отвечать в соответствии с Уголовным кодексом.

### Когда едешь, смотреть надо

В каком состоянии в 6 утра 9 января выезжал из ворот своего ИПП водитель автобуса ПА3-32050, ещё будут выяснять работники ГИБДД.

Только через пару минут на окружной дороге между Семилуками и Воронежем уже стоял сам автобус, а возле него две разбитых легковых машины. Сначала автобус довольно сильно ударил ВА3-21102, который несся из Воронежа в Семилуки, тот отскочил в сторону и попал под удар Ауди-100, которая неслась в противоположном направлении. Два удара «Жигули» не выдержали: водитель автомобиля скончался на месте происшествия, а его пассажир с травмами различной тяжести попал в Семилуцкую ЦРБ.

Борис ОРЛОВ.

### Бьётся в тесной пещурке огонь

Десять месяцев скрывались в землянке от правосудия наркоторговцы.

В марте 2013 года два брата должны были предстать перед судом за сбыт и контрабанду марихуаны. Но в суд они не явились, и их объявили в федеральный розыск.

Всё это время беглецы прятались в самодельной землянке, которую соорудили в глубоком овраге недалеко от села Куликовка Кантемировского района. В своём «жилище» размером 3х4 и высотой 2 метра они оборудовали погреб для хранения продуктов, установили печь, газовую плиту и какую-никакую мебель. Продукты для пропитания братья «добывали» в селе, как правило, ночью, обкрадывая магазины и местных жителей.

Получив оперативную информацию о нахождении преступников, сотрудники ФСНК и МВД совместными усилиями задержали беглецов. В настоящее время братья арестованы и помещены в СИЗО. В ближайшее время их ждёт суд.

Юрий ШАМИН.

Крупная промысловая рыба	Место для подковы				Старинная кремневая зажимка
	Химический элемент	Капуста, похожая на репку	Полное содержание жильцов	Океанская буря	Украшает голову короля
	Аукцион по пути	Лондонский бизнес-центр	Бикфордов жгут		Крутой поворот реки
	Двулучен в математике	Седина на ветвях	Цветок с шипами		
Заросли тропических лесов	Разбавляемый тоником		Сжатое сообщение по теме	Горный шпиль	Американское авто
	Домик на пашке	Атаман, покоривший Сибирь	«Кипящее» чувство		Прибор Фемиды
	Молотильный ток	Опасное орудие цирюльника	Раунды на ринге	Зернистая на бутерброде	
	Испытание соблазном	Латы тяжелого конника		Столица с Крещатином	
				Что видит, то и поет	

Составил Андрей ЖАДИН.

Ответы на сканворд (28 декабря). По горизонтали: Помесь, Мостик, Хлопка, Выхух, Яхонт, Уток, Рация, Накат, Острия, Альбом, Дарук, Пена, Критика, Стадия, Карпа, Каяк. По вертикали: Удонка, Пуля, Острие, Морак, Ноллик, Сваа, Атыка, Катмар, Флора, Таиска, Остер, Аляк, Лунич, Беда, Ироиния, Кухня, Маак.

**КОММУНА**  
УЧРЕДИТЕЛЬ И ИЗДАТЕЛЬ:  
ООО «Редакция газеты «Коммуна»  
Главный редактор В.Г. РУДЕНКО.  
Дежурный по номеру Борис ВАУЛИН.

**ТЕЛЕФОНЫ РЕДАКЦИИ:**  
Для справок 8 (473) 251-24-87.  
ОТДЕЛЫ:  
Региональных проектов 8 (473) 253-32-10.  
Общественно-политической информации 8 (473) 255-14-74.  
Социальных проблем и права 8 (473) 255-68-23.  
Культуры 8 (473) 253-29-47.  
Экономики 8 (473) 255-08-46.  
Образования, семьи и воспитания 8 (473) 255-68-23.

**ОТДЕЛ РЕКЛАМЫ**  
тел./факс 8 (473) 239-00-88, тел. 293-93-70.  
ТЕЛЕФОНЫ ДОЧЕРНИХ ИЗДАНИЙ «КОММУНЫ»:  
«Воронежская неделя» 8 (473) 255-14-74.  
«Коммуна плюс» 8 (473) 251-24-88.  
«Кольцовский сквер» 8 (473) 253-29-47.  
За содержание рекламы ответственность несет рекламодатель.  
Материалы под рубриками «Слово депутата», «Воронежская марка» публикуются на двусторонней основе.  
Газета зарегистрирована в Центральном-Черноморском межрегиональном территориальном управлении Минпечати РФ 16 сентября 2003 г.  
Регистрационное свидетельство ТИ №6-0851.  
Отпечатано с готового оригинал-макета заказчика в ОАО ИФ «Воронеж» (394077, г. Воронеж, ул. Генерала Лизюкова, 2).

Газета выходит по вторникам, четвергам, пятницам и субботам.  
Подписные индексы: 51156, 51214, 51221, 51213. Заказ № 2.  
Время подписания номера в печать: по графику - 19.00, фактически - в 19.00.  
Тираж - 20130 (подписка - 18669) экз.  
Адресная рассылка: Москва, С.-Петербург, Рязань, Белгород, Курск, Липецк, Орел, Тамбов, Ростов-на-Дону, Волгоград, Саратов, Самара, Н.Новгород, Псков, Красноярск, Ханкала, Киев, Луганск, Минск, Могилев, Кишинев.